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Detención de Servidor Naval en Batuco

Domingo, 7 de septiembre de 2025.
[bookmark: _7mduw2fbncsp]La Primera Zona Naval informa que, durante la madrugada de este domingo 7 de septiembre en la comuna de Lampa, un Servidor Naval se vio involucrado en una riña luego de que su hermana menor fuera víctima de acoso reiterado por parte de un grupo de individuos.
Posteriormente, el Servidor se dirigió a la comisaría más cercana para colocar una denuncia y luego, al ir al CESFAM a constatar lesiones, es abordado nuevamente por los individuos quienes comienzan a atacarlo ocasionándole heridas corto punzantes. 
En el contexto de la agresión, el Servidor hizo uso de su arma particular debidamente inscrita, e hirió a uno de los atacantes, el que fue trasladado al hospital más cercano donde falleció.
El Servidor Naval permaneció en el lugar a la espera de Carabineros de Chile, quienes al llegar adoptaron el procedimiento correspondiente y efectuaron su detención.
La Armada de Chile colaborará con las diligencias que instruya el Ministerio Público, con el fin de esclarecer los hechos.
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